Konstans jellegli 1igény
elorejelzese

Exponencialis Simitas



Az igény alakulasanak jellegzetes alapesetei
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Idoszak:

t - lehet nap. hét, negyedev; IdOtartam: tobb idoszakot atfogd iddintervallum

(Koltai, T. (2006) Termelésmendzsment. Typotex, 32. 0.)




Konstans jellegli igény eldrejelzése

D, igény tényleges ertéke a t idoszakban (val. valtozo)
F, a t 1doszakbeli 1gény eloOre jelzett erteke a t-1
1d0szakbol (egy-lépeses elorejelzes) (val. valtozo)

Fii.  atttidOszakbeli igény eldre jelzett érteke a t
1d0szakbol (tobb-1épeses elorejelzes)

e=F-D, az elOrejelzési hiba a t 1d0szakban, az elorejelzett €s a
tényleges 1gény kiilonbsége

(Koltai, T. (2006) Termelésmendzsment. Typotex, 32. 0.)



Elorejelzés exponencialis simitassal

Exponencialis simitaskor az eldrejelzett igeény a kozvetlentil
megel0z0 1ddszak tényleges 1igeényének €s eldrejelzett 1igényének
sulyozott atlaga.

F=aD,_ +(1-a)F_ 0O<a<l

F=F..- Ol(Ft—l — t—l) =k, —ae

(Koltai, T. (2006) Termelésmendzsment. Typotex, 34. 0.)



Micért nevezik exponencialis simitasnak?

F =aD,_, +(1-a)F_, =
—aD,_, +(1-a)-|eD,_, +1-a)F._,]=
=D, +all-a)D_, +(1-a)'F_, =
=D, +a(l-a)D , +a(l-a) D ;+(1-a)'F ;=

ZaDt_lJFO‘(l a)D (1 a) D_,+. +a(1 a) 1D0+(1—05)t F

F, = Inicializalas — elsO erték becslése

(Koltai, T. (2006) Termelésmendzsment. Typotex, 39. 0.)



Tomoren irva:; oD, + a(l— oz)Dt_2 + a(l— a)2 D ,+..+ a(l— a)t_l D, + (1— a)t K

-1
F =Y all-a)D_,+(1-a)F
1=0

Az exponencialisan csokkend sulyszamok 0sszege t 200 esetén,
tehat ha hossz 1don at végezziik az elorejelzést exponencialis
simitassal, egy mértani sor 0sszege:

05(1—05)i =a-g(l—a)i = = " =1

o0
=0

Exponencialisan csokkend sulyok

(Koltai, T. (2006) Termelésmendzsment. Typotex, 40. 0.)



Feladat: Egy repilildgépmotorokat javitod tizem munkaero-
gazdalkodas céljabol szeretne negyedeves eldrejelzest
késziteni1 a javitando motorok szamanak varhato alakulasarol.
Harom negyedevre visszamenoOleg 1smert az 1gény tényleges
erteke, amely rendre 200, 250, 175. A simitasi konstans: 0,1.

(Koltai, T. (2006) Termelésmendzsment. Typotex, 42. 0.)


Ellőrejelzés Munkafüzet Alap .xls

F, = D,——Inicializa las

F, =aD, +(1—a)F, =0,1-200+(1—0,1)- 200 = 200 darab

F ... =F, =200 darab

(Koltai, T. (2006) Termelésmendzsment. Typotex, 42. 0.)



F, =aD, +(1—a)F, =0,1- 200+ (1—0,1)- 200 = 200 darab

F ... =F, =200 darab

F, =aD, +(1—a)F, =0,1-250+(1—0,1)- 200 = 205 darab

F, =aD,+(1-a)F, =01-175+(1—0,1)- 205 = 202 darab

(Koltai, T. (2006) Termelésmendzsment. Typotex, 43. 0.)



Az elorejelzési hiba varhato erteke exponencialis simitasnal:

E{oth_l +o(l-a)D_, +...+all-a) "D, +(1—a) F, }— E{D,}=

- |eE D} + 21— @)E{D_, } +...+ all-a) E{D, }+ (1-a) E{R, }|-E{D

:,u-{0{+05(1—05)+...+05(1—05)HJ+(1—05)t F-u~u+0-u=0

(Koltai, T. (2006) Termelésmendzsment. Typotex, 42. 0.)



Az elorejelzési hiba variancidja €s szorasa:
VAR{e, }=VAR{F, — D, }=VAR{F, }+VAR{D, | =
—VARID, , +a(l-a)D,_, +...+all-a) D, +({1—a) F, |+ VAR{D,} =

= VAR{eD, ,}+VAR{a(1—a)D, , | +...+ VARa(1— ) * D, |+VAR{1—a ) F, ||+ VAR{D, } =

=|o?0? +a21-af o +..+ a2 (-a P o2 [+ (- VAR(F, }+ 07 =

:a202[1+(1—a)2+...+(1—a)2(t_1)]+(1—05)tVAR{FO}+02zazazl (11 )2+02=
—l-a

(Koltai, T. (2006) Termelésmendzsment. Typotex, 42. 0.)



Mozgo0 atlag ¢s exponencialis simitas osszehasonlitasa:

Hasonlosagok:
*Mindkét modszer konstans igény elorejelzésére alkalmas.

*Mindkét modszer egy paraméteres.

1 2 2—« 2
oo =1l+—=0p=—— iletve N =——a = ,
N 2—o 104 N+1
Eltéreések:
*Adatigény
*Multbeli adatok stlya

(Koltai, T. (2006) Termelésmendzsment. Typotex, 45. 0.)
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